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Część II Opis techniczny 
1 Podstawa opracowania 
Opracowanie zostało sporządzone przez firmę Projekty Drogowe Marcin Kaczmarek z 
siedzibą w Koziegłowach, przy ulicy Piłsudskiego 13/14, na zlecenie inwestora 
przedsięwzięcia tj. Urzędu Miasta i Gminy Murowana Goślina. 

 

2 Materiały wyjściowe 
− Umowa o wykonanie prac projektowych, 
− Dokumentacja geotechniczna wykonana na zlecenie pracowni, 
− Mapa do celów projektowych w skali 1:500 wykonana na zlecenie pracowni, 
− przepisy prawa budowlanego i pokrewne, rozporządzenia wykonawcze, normy 

budowlane i branżowe oraz dane z literatury fachowej, 
− Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dn. 02.03.1999. w sprawie 

warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie, 
− Szczegółowe warunki techniczne dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń 

bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunki ich umieszczania na drogach – załącznik 
do Dz. U. nr 220 z dnia 23 grudnia 2003 r., poz. 220. 

 

3 Cel opracowania 
Celem opracowania jest projekt tymczasowej organizacji ruchu w 3 etapach w ramach zadania 
pn. „Budowa ulicy Starczanowskiej w Murowanej Goślinie – etap I” w miejscowości Murowana 
Goślina, powiat poznański, gmina Murowana Goślina, województwo wielkopolskie. 

 

4 Zakres opracowania 
W zakres opracowania wchodzi projekt tymczasowej organizacji ruchu w związku z budową 
ul. Starczanowskiej w Murowanej Goślinie. 

 

5 Opis stanu istniejącego 
Ulica Starczanowska jest drogą gminną i krzyżuje się z ulicą Mściszewską, która jest drogą 
powiatową. Na tych ulicach w stanie istniejącym występuje oznakowanie poziome P-10, P-14 
oraz pionowe A-7 „Ustąp pierwszeństwa”, A-17 „Dzieci”, B-5 „Zakaz wjazdu samochodów 
ciężarowych”, B-18 „Zakaz wjazdu pojazdów o rzeczywistej masie całkowitej ponad … t (10 t)” 
B-33 „Ograniczenie prędkości (30)”, B-36 „Zakaz zatrzymywania się”, C-13/16 „Droga dla 
pieszych i rowerów”, D-1 „Droga z pierwszeństwem”, D-3 „Droga jednokierunkowa”, D-4a 
„Droga bez przejazdu”, D-6 „Przejście dla pieszych”, D-15 „Przystanek autobusowy”, D-18 
„Parking”, T-6b „Tabliczka przedstawiająca schematycznie rzeczywisty układ dróg na 
skrzyżowaniu”, T-0 „Nie dotyczy dojazdu do posesji”, T-0 „UWAGA! Zamknięty most nad rzeką 
Trojanką. Dojazd do ul. Podgórnej przez ul. Kochanowskiego”, drogowskazy „ul. Spokojna”, 
„ul. Mściszewska”, „ul. Starczanowska”, „OŚRODEK KULTURY”, „Szkoła Podstawowa nr 1”, 
„Hala Widowiskowo – Sportowa” oraz ogrodzenie segmentowe U-12 a i słupki blokujące U-
12c. 
W zakresie skrzyżowania ul. Mściszewskiej z ul. Adama Mickiewicza i ul. Łąkową występuje 
oznakowanie poziome P-1e, P-4, P-10, P-11, P-13 oraz pionowe A-7 „Ustąp pierwszeństwa”, 
B-43 „Strefa ograniczonej prędkości (30)”, B-44 „Koniec strefy ograniczonej prędkości (30)”, 
D-1 „Droga z pierwszeństwem”, D-2 „Koniec drogi z pierwszeństwem”, D-6 „Przejście dla 
pieszych”, D-6b „Przejście dla pieszych i przejazd dla rowerzystów”, D-40 „Strefa 
zamieszkania”, D-41 „Koniec strefy zamieszkania”, F-6 „Znak uprzedzający umieszczany 
przed skrzyżowaniem”. 
Na wlocie ul. Podgórnej od strony placu Powstańców Wielkopolskich znajduje się znak 
pionowy B-36 „Zakaz zatrzymywania się”. 
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6 Opis projektowanych rozwiązań 
Zaprojektowano wykonanie zabezpieczenia obszaru prowadzenia robót w pasie drogowym na 
czas wykonywania robót polegających na wykonaniu zjazdu tymczasowego w śladzie 
docelowego zjazdu pożarowego. 
Przewidziano wykonanie prac w trzech etapach. 

Zestawienie projektowanych elementów czasowej organizacji ruchu 

Etap Rodzaj znaku Ilość Grupa wielkości znaku Typ folii 

E
ta

p
 I

 

A-12b „Zwężenie jezdni – prawostronne” 1 Duże 2 

A-12c „Zwężenie jezdni – lewostronne” 1 Duże 2 

A-14 „Roboty na drodze” 2/2 Średnie/Duże 2 

B-1 „Zakaz ruchu w obu kierunkach” 4/2 Średnie/Duże 2 

B-21 „Zakaz skręcania w lewo” 1 Duże 2 

B-22 „Zakaz skręcania w prawo” 1 Duże 2 

B-33 „Ograniczenie prędkości (30)” 1 Duże 2 

B-34 „Koniec ograniczenia prędkości 
(30)” 

2 Duże 2 

B-41 „Zakaz ruchu pieszych” 1 Duże 2 

D-4a „Droga bez przejazdu” 1 Średnie 2 

F-9b „Objazd →” 1 - 2 

T-0 „Koniec objazdu” 2 - 2 

T-0 „Objazd do ul. Starczanowskiej →” 7 - 2 

T-0 „⬆ Objazd do ul. Starczanowskiej” 5 - 2 

T-0 „ Objazd do ul. Starczanowskiej” 4 - 2 

T-0 „Nie dotyczy pojazdów budowy oraz 
mieszkańców ul. Spokojnej 1-6, 8-10, 12, 

14, 14a, 16, 18” 
6 - 2 

T-0 „UWAGA! Dojazd do ul. 
Starczanowskiej przez ul. Jodłową” 

1 - 2 

T-0 „UWAGA! Dojazd do ul. 
Starczanowskiej przez ul. Poznańską” 

4 - 2 

T-0 „⬆ Dojazd do szkoły od ul. 
Słowackiego” 

2 - 2 

T-0 „Dojazd do szkoły od ul. Słowackiego 
→” 

1 - 2 

T-0 „ Dojazd do szkoły od ul. 
Słowackiego ” 

1 - 2 

T-0 „UWAGA! Dojście do ul. Spokojnej 
→” 

1 - 2 

T-0 „UWAGA! Dojście do szkoły →” 1 - 2 

T-0 „UWAGA! Dojście do szkoły ⬆”  - 2 

U-3d „Tablica prowadząca ciągła w lewo” 1 - 2 

U-20b „Zapora drogowa pojedyncza 
szeroka” 

89 - 2 

U-21b „Tablica kierująca” 7 - 2 

E
ta

p
 I
I 

A-12b „Zwężenie jezdni – prawostronne” 2 Duże 2 

A-12c „Zwężenie jezdni – lewostronne” 1 Duże 2 

A-14 „Roboty na drodze” 3 Duże 2 

B-33 „Ograniczenie prędkości (30)” 1 Duże 2 

B-34 „Koniec ograniczenia prędkości 
(30)” 

2 Duże 2 
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F-6 „Uprzedzenie o zakazie lub 
niebezpieczeństwie występującym za 

skrzyżowaniem” 
1 Duże 2 

U-3d „Tablica prowadząca ciągła w lewo” 1 Duże 2 

U-20a „Zapora drogowa pojedyncza” 3 Duże 2 

U-20b „Zapora drogowa pojedyncza 
szeroka” 

1 Duże 2 

E
ta

p
 I
II
 

A-12b „Zwężenie jezdni – prawostronne” 1 Duże 2 

A-12c „Zwężenie jezdni – lewostronne” 2 Duże 2 

A-14 „Roboty na drodze” 3 Duże 2 

B-33 „Ograniczenie prędkości (30)” 1 Duże 2 

B-34 „Koniec ograniczenia prędkości 
(30)” 

2 Duże 2 

F-6 „Uprzedzenie o zakazie lub 
niebezpieczeństwie występującym za 

skrzyżowaniem” 
1 Duże 2 

U-3d „Tablica prowadząca ciągła w lewo” 1 Duże 2 

U-20a „Zapora drogowa pojedyncza” 3 Duże 2 

U-20b „Zapora drogowa pojedyncza 
szeroka” 

3 Duże 2 

 
Oznakowanie powtarzające się w kolejnych etapach zostanie wykorzystane z poprzednich 
etapów. 
Dokładne położenie wszystkich projektowanych elementów przedstawiono na rysunkach 
„Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I”, „Projekt tymczasowej organizacji ruchu – 
etap II” i „Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap III”. 

 
W celu zachowania ciągłości ruchu pieszych do ul. Starczanowskiej i Spokojnej przewidziano 
wykonanie wygrodzonego przejścia wzdłuż ul. Mściszewskiej i dalej wzdłuż ul. 
Starczanowskiej i Spokojnej. Przejście zajmuje obszar na działkach: 

− nr ewid. 454, właściciel: Gmina Murowana Goślina, 

− nr ewid. 455, właściciel: Gmina Murowana Goślina, 

− nr ewid. 476, właściciel: Gmina Murowana Goślina, 

− nr ewid. 477, właściciel: Powiat Poznański. 

 

7 Zakres wykonywanych robót z podziałem na etapy 
W ramach etapu I planuje się wykonanie robót w zakresie ul. Starczanowskiej. 
W ramach etapu II planuje się wykonanie fragmentu chodnika po północnej stronie ul. 
Mściszewskiej, 
W ramach etapu III planuje się wykonanie fragmentu chodnika po południowej stronie ul. 
Mściszewskiej, 
Stan pasa drogowego ul. Mściszewskiej po etapach I, II i III pozostanie bez zmian. 

 

8 Opis występujących zagrożeń i utrudnień 
W trakcie wykonywania robót podstawowym utrudnieniem będą poruszające się po drodze 
pojazdy samochodowe. Z uwagi na charakter prac, ewentualne zagrożenia występować będą 
ze względu na wzmożony ruch ekipy pracowników w obrębie prowadzenia robót. Dodatkowe 
utrudnienia mogą stanowić manewry w trakcie dowozu materiałów.  
W celu zapewnienia odpowiedniej widoczności oraz ograniczenia zagrożenia podczas prac 
budowlanych zaprojektowano odpowiednie rozmieszczenie znaków informujących o 
zagrożeniu. 
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9 Lokalizacja i sposób umieszczania znaków 
Wszelkie projektowane elementy organizacji ruchu należy umieszczać zgodnie ze 
szczegółowymi warunkami technicznymi dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń 
bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach. Lokalizację 
sytuacyjną projektowanych znaków przedstawiono na planach sytuacyjnych. 
 
Sposób umieszczania znaków 
Znaki umocowuje się na konstrukcjach wsporczych, tj.  słupkach, ramach, wysięgnikach, 
konstrukcjach bramowych, wykonanych z materiałów trwałych, z wyjątkiem betonu. 
Dopuszcza się też do umieszczania znaków przez wykorzystywanie słupów linii 
telekomunikacyjnych, latarń, słupów trakcyjnych i masztów sygnalizatorów oraz ścian 
budynków i elementów konstrukcyjnych obiektów inżynierskich. Słupki konstrukcji wsporczych 
powinny mieć przekrój kołowy lub eliptyczny. Następny znak powinien być umieszczony za 
poprzedzającym w odległości co najmniej:  

− 50 m na drogach o dopuszczalnej prędkości powyżej 90 km/h, 

− 20 m na drogach o dopuszczalnej prędkości powyżej 60 km/h, 

− 10 m na pozostałych drogach. 
Jeżeli ze względów lokalnych istnieje konieczność zastosowania dwóch lub trzech znaków 

na jednym słupku lub wysięgniku, można je umieszczać w układzie pionowym lub poziomym. 
Tarcze znaków powinny być odchylone w poziomie od linii prostopadłej do osi  
jezdni. Odchylenie tarczy znaków powinno wynosić około 5° w kierunku jezdni. Jeśli znaki 
umieszczone są na łukach poziomych, odchylenie tarczy znaku należy skorygować zależnie 
od wielkości promienia oraz od jego kierunku. 
 
Odległość znaków od jezdni oraz wysokość ich umieszczania 
Znaki na drogach z poboczem należy umieszczać tak, aby odległość znaku od krawędzi 
korony drogi była nie mniejsza niż 0,5 m. W przypadku gdy warunki terenowe nie pozwalają 
na umieszczenie znaku poza koroną drogi, znak powinien być umieszczony:  
a)  

− na drogach z poboczami gruntowymi,  

− na poboczu w odległości nie mniejszej niż 0,50 m od krawędzi jezdni,  
b)  

− na drogach z poboczami o nawierzchni twardej (z pasami awaryjnego postoju), 

− w odległości nie mniejszej niż 0,50 m od krawędzi pobocza bitumicznego, 

− w przypadku szerokiego nasypu znaki można umieszczać w koronie drogi w odległości 
nie większej niż 5 m od krawędzi jezdni.  

Znaki na ulicach umieszcza się w odległości min. 0,50-2,00 m od krawędzi jezdni.  
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Wysokość umieszczania znaków drogowych: 
Wysokość umieszczania tarcz znaków drogowych: 

− nad chodnikiem – min. 2,2 m, 

− nad ścieżką rowerową – min. 2,5 m. 
 

 
 

10 Sposób zabezpieczenia miejsc niebezpiecznych 
Niniejsza organizacja ruchu przewiduje dopuszczenie dojazdu do posesji w obrębie 
prowadzonych robót w etapie I. W trakcie prowadzonych prac należy zapewnić dostęp do 
działek/nieruchomości dla ich właścicieli. Ruch pojazdów i pieszych nie powinien odbywać się 
w zasięgu pracy maszyn budowlanych. W wyjątkowych sytuacjach sterowanie ruchem będzie 
prowadzone przez pracowników posiadających aktualne uprawnienia w tym zakresie. Z uwagi 
na potencjalny ruch mieszkańców dojeżdżających do posesji przez teren prowadzonych robót 
należy zwrócić szczególną uwagę na zabezpieczenie ewentualnych wykopów oraz poruszanie 
się pojazdów budowy tylko po terenie przeznaczonym dla robót w danym etapie. Tor jazdy 
pojazdów oraz miejsca niebezpieczne zostaną wydzielone za pomocą taśmy ostrzegawczej w 
kolorze biało-czerwonym lub żółto-czarnym. 
Wszelkie projektowane elementy organizacji ruchu należy umieszczać zgodnie ze 
szczegółowymi warunkami technicznymi dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń 
bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach. Lokalizację 
sytuacyjną projektowanych znaków przedstawiono na planach sytuacyjnych. Zabezpieczenie 
robót musi być dostosowane do utrudnień na drodze, a także zapewnić bezpieczeństwo 
dojeżdżającym do posesji mieszkańcom i pracowniom wykonującym prace. 
 
 
 
 
Projektował: mgr inż. Marcin Kaczmarek 
  upr. bud. KUP/0161/PBD/16 
 
Opracował: mgr inż. Adam Krzemień 
  inż. Małgorzata Jagodzińska  
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Część III Część rysunkowa 
Rys. nr 1) Plan orientacyjny      PO_00  skala 1:10 000 
Rys. nr 2) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark.1 TOR_01.1 skala 1:500 
Rys. nr 3) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark.2 TOR_01.2 skala 1:500 
Rys. nr 4) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark.3 TOR_01.3 skala 1:500 
Rys. nr 5) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark.4 TOR_01.4 skala 1:500 
Rys. nr 6) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark.5 TOR_01.5 skala 1:500 
Rys. nr 7) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark.6 TOR_01.6 skala 1:500 
Rys. nr 8) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark.7 TOR_01.7 skala 1:500 
Rys. nr 9) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark.8 TOR_01.8 skala 1:500 
Rys. nr 10) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap I ark. 9 TOR_01.9 skala 1:500 
Rys. nr 11) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap II TOR_02 skala 1:500 
Rys. nr 12) Projekt tymczasowej organizacji ruchu – etap III TOR_03 skala 1:500 
 


